

Total No. of printed pages = 4

4 (Sem-2) FBEN-I

2017

COMMERCE

BENGALI

(Functional MIL - I)

Full Marks – 80

Time – Three hours

The figures in the margin indicate full marks
for the questions.

১। নিম্নলিখিত প্রশ্নগুলির অতি সংক্ষিপ্ত উত্তর দাও :

৫×১=৫

(ক) মহাসমুদ্রের কন্ডোল ধ্বনির যথার্থ নিঃশব্দ রূপের সঙ্গে কীসের তুলনা করা যায় ?

(খ) মৃত্যু একটা প্রকাশ কালো-কঠিন — মতো। শূন্যস্থান পূর্ণ করো।

(গ) 'লাহিরেরি' প্রবন্ধটি প্রথম কবে প্রকাশিত হয় ?

(ঘ) 'এক আনা' বলতে কাদের বোঝানো হয়েছে ?

(ঙ) কোন্ সালে 'বিচিত্র' প্রবন্ধ'-এর পুনর্মুদ্রণ হয় ?

[Turn over

২। যে কোনো দুটি প্রশ্নের উত্তর দাও :

৫×২=১০

(ক) 'পনেরো আনা' নিবন্ধে রবীন্দ্রনাথ মানুষকে যে দুই শ্রেণিতে বিভক্ত করেছেন, সেই শ্রেণিবিভাগ করার পক্ষে যথোপযুক্ত আলোচনা করো।

(খ) "পিতামহদের বিরুদ্ধে আমাদের এইটাই সবচেয়ে বড়ো অভিযোগ।"— 'অভিযোগ' সম্পর্কে যা জানো লেখো।

(গ) "লাইব্রেরির মধ্যে মানবহৃদয়ের বন্যা বাঁধা আছে"— মর্মার্থ বিশ্লেষণ করো।

৩। নিম্নলিখিত প্রশ্নগুলির উত্তর দাও :

১০×২=২০

(ক) 'মানুষ দুই শ্রেণীতে বিভক্ত — পনেরো আনা এবং বাকি এক আনা। পনেরো আনা শান্ত এবং এক আনা অশান্ত।' — মন্তব্যটির তাৎপর্য নির্ধারণ করো।

অথবা

'পনেরো আনা' প্রবন্ধে বিধাতার ঐশ্বর্য কোথায় কীভাবে প্রকাশ পাচ্ছে তা আলোচনা করে দেখাও।

(খ) 'মাঠেঃ' শব্দের অর্থ নির্ণয় করে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের নির্ভয় ধারণার ব্যাখ্যা করো।

অথবা

'কত নদী সমুদ্র, পর্বত উল্লঙ্ঘন করিয়া মানবের কণ্ঠ এখানে আসিয়া পৌঁছিয়াছে — কত শত বৎসরের প্রান্ত হইতে এই স্বর আসিতেছে।' — 'লাইব্রেরি' প্রবন্ধে অবলম্বনে উক্তিটি বিশদ করো।

৪। যে কোনো একটি অংশের সপ্রসঙ্গ ব্যাখ্যা করো :

১×১০=১০

- (ক) প্রাণটা দিব এ কথা বলা যেমন শক্ত, সুখ চাইনা এ কথা বলা তাহা অপেক্ষা কম শক্ত নয়।
- (খ) শব্দের মধ্যে যেমন সমুদ্রের শব্দ শুনা যায়, তেমনি এই লাইব্রেরির মধ্যে কি হৃদয়ের উত্থান-পতনের শব্দ শুনিতেছ ?
- (গ) যে লোক ধনী, ঘরের চেয়ে তাহার বাগান বড়ো হইয়া থাকে।

৫। বিজ্ঞাপন কাকে বলে ? বাণিজ্যে বিজ্ঞাপনের গুরুত্ব ও প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে আলোচনা করো। ১০

অথবা

বাণিজ্যিক বিজ্ঞাপনের কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ মাধ্যম সম্পর্কে আলোচনা করো।

৬। নিম্নলিখিত যে কোনো একটি বিষয়ে বাণিজ্যিক পত্র লেখো : ১০

- (ক) সংবাদপত্রে বিজ্ঞাপিত কোনো বেসরকারী ব্যবসায় প্রতিষ্ঠানে ম্যানেজার পদের জন্য একখানি আবেদনপত্র রচনা করো।
- (খ) অসমের হস্তশিল্পের উন্নতির জন্য কী কী পদক্ষেপ নেওয়া উচিত বলে তুমি মনে কর, তা জানিয়ে পত্রিকার সম্পাদকের নিকট একখানি পত্র লেখো।

(গ) তুমি কোনো বিদেশী পণ্য আমদানি করেছে। নির্দেশ আহ্বান করে কোনো ক্রেতা-প্রতিষ্ঠানের কাছে একখানি পত্র লেখো।

৭। নিম্নলিখিত যে কোন একটি বিষয়ে প্রবন্ধ রচনা করো : ১৫

(ক) অসমের অর্থনৈতিক উন্নয়নে কুটিরশিল্পের ভূমিকা

(খ) বেকার সমস্যা নিয়ন্ত্রণে বাণিজ্য শিক্ষার প্রয়োজনীয়তা

(গ) ভারতীয় ব্যাঙ্ক ব্যবস্থা

(ঘ) সাম্প্রতিক বিমুদ্রাকরণ ও বাজার অর্থনীতিতে তার প্রভাব।

